                                                                      หน้า 4                                               โดย ครูพัฒนา  พลวัน
ร.ร.ประโคนชัยพิทยาคม


เฉลยแบบฝึกหัดที่ 1

1.
จงพิจารณาจำนวนที่กำหนดให้ในแต่ละข้อต่อไปนี้ว่าเป็นจำนวนชนิดใดโดยทำเครื่องหมาย (ให้ตรงกับ

จำนวนนั้นๆ  (สามารถตอบได้มากกว่า 1 ชนิด)
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2.
จงพิจารณาจำนวนในแต่ละข้อ ถ้าเป็นจริงให้เขียนเครื่องหมาย  ( ถ้าเป็นเท็จให้เขียนเครื่องหมาย   (
………(…. (1)  1  เป็นจำนวนเต็ม
………(…. (2)   
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   เป็นจำนวนอตรรกยะ
……… (…. (3)    
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-

  เป็นจำนวนเต็มลบ
………(….. (4)    0.04026   เป็นจำนวนตรรกยะ
………(…… (5)    0   เป็นจำนวนเต็มบวกหรือจำนวนเต็มลบก็ได้
………(……. (6)    มีจำนวนเต็มบางจำนวนเป็นจำนวนอตรรกยะ
………(……. (7)    - 0.12154   เป็นจำนวนอตรรกยะ
………(……. (8)    
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เป็นจำนวนนับ
………(……. (9)    
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  =  x   เมื่อ  x 
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  0 

………(……. (10)    เมื่อ  x  เป็นจำนวนจริงใดๆ แล้ว  
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………(……. (11)    
[image: image13.wmf]4

3

  เป็นจำนวนตรรกยะ เพราะเขียนในรูปเศษส่วนได้
……….(……. (12)    มีจำนวนเต็มบวกมากที่สุด
………(……. (13)    มีจำนวนเต็มบวกน้อยที่สุด
………(……. (14)    มีจำนวนตรรกยะมากที่สุดที่น้อยกว่า 3

………(……. (15)    มีจำนวนอตรรกยะที่น้อยที่สุดที่มากกว่า 0

………(……. (16)   จำนวนทศนิยมสามารถเขียนในรูปเศษส่วนได้เสมอ
………(……. (17)    ถ้า   
[image: image14.wmf]x

  เป็นจำนวนอตรรกยะแล้ว  x  เป็นจำนวนตรรกยะเสมอ
………(……. (18)    ถ้า  x  เป็นจำนวนตรรกยะ แล้ว  
[image: image15.wmf]x

  เป็นจำนวนอตรรกยะเสมอ
………(……. (19)   มีจำนวนจริง  x  ซึ่ง  
[image: image16.wmf]2
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 =  -3

………(……. (20)   ค่า  x  น้อยที่สุด แต่มากกว่า  6 คือ 7 เมื่อ x  เป็นจำนวนนับ

เฉลยแบบฝึกหัดที่ 2

ข้อต่อไปนี้ข้อใดจริงให้เขียนเครื่องหมาย  (  ข้อใดเท็จให้เขียนเครื่องหมาย (  ลงหน้าข้อ
………(……….1.  จำนวนตรรกยะมีสมบัติปิดของการบวกและการลบ
………(……….2.  จำนวนตรรกยะมีสมบัติปิดของการหาร
………(……….3.  จำนวนตรรกยะมีสมบัติปิดของการหารด้วยตัวหารที่ไม่เท่ากับศูนย์
………(……….4.  การคูณและการหารมีสมบัติปิดในระบบจำนวนเต็ม
………(……….5.  การบวกและการลบมีสมบัติปิดในระบบจำนวนนับ
………(……….6.  เซตของจำนวนอตรรกยะมีสมบัติปิดภายใต้การบวก
………(……….7.  เซตของจำนวนอตรรกยะมีสมบัติปิดภายใต้การคูณ
………(……….8.  เซตของจำนวนคู่มีสมบัติปิดสำหรับการหาร
………(……….9.  เซตของจำนวนที่หารด้วย 5 ลงตัว มีสมบัติปิดสำหรับการบวกและการหาร
………(…… ..10.  { -1 , 0 , 1 } มีสมบัติปิดสำหรับการคูณ
………(……...11.  ถ้า  a , b 
[image: image17.wmf]Î

 R   และ  a*b   =  a + b + 15  แล้ว R  มีสมบัติปิดสำหรับการกระทำ *

………(…… ..12.   ระบบจำนวนเต็มมีสมบัติการสลับที่ภายใต้การคูณ
………(…… ..13.  จำนวนตรรกยะมีสมบัติการจัดหมู่ภายใต้การคูณ
………(…… ..14.  เซต  I - { 0 }   ไม่เอกลักษณ์การบวก
………(…… ..15.  เซต  I – { 0 }  ไม่มีเอกลักษณ์การคูณ
………(…… ..16.  ถ้า  a + b = 0  แล้ว  b  มีอินเวอร์สการบวก
………(…… ..17.  ถ้า  
[image: image18.wmf]b

a

×

 = 1  แล้ว  b  คืออินเวอร์สการคูณของ a 

………(…… ..18.  ถ้า  q  เป็นอินเวอร์สการบวกของ p  และ  2p – q = 3   แล้ว  p = 1

………(…… ..19.  อินเวอร์สการคูณของ  - 
[image: image19.wmf]b
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………(…… ..20.  อินเวอร์สการคูณของ  
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   คือ   
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………(…… ..21.  อินเวอร์สการบวกของ  
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………(…… ..22.  กำหนดให้  A = {a,b,c}   มี b  เป็นเอกลักษณ์การคูณ  จำได้ว่า   ab  =  a

………(…… ..23.  ถ้า  mn  = 1   แล้ว แสดงว่า  n  เป็นอินเวอร์สการคูณของ  
[image: image26.wmf]m
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………(…… ..24.  กำหนดให้  a*b  =  a + b – 4   เมื่อ  a , b 
[image: image27.wmf]Î

 R   แล้ว  เอกลักษณ์ของ  *   คือ  4

………(…… ..25.  กำหนดให้  a*b  =  a + b – 4   เมื่อ  a , b 
[image: image28.wmf]Î

 R   แล้ว  อินเวอร์สของ  8   คือ  1


            เฉลยแบบฝึกหัดที่ 3

1.   กำหนด  P(x)  และ  c  ดังต่อไปนี้   จงหาเศษเมื่อหาร   P(x)   ด้วย  x – c

 
(1)  P(x)  =  x3 + 2x2
- 4x + 5      ,  c = 2


วิธีทำ    จาก เศษ เมื่อหาร  P(x)   ด้วย  x – c    คือ   P(c )


แทนค่า  c = 2     จะได้      P(2)   =    23+ 2(22) – 4(2) + 5   =  8 + 8 – 8  + 5    =   13


ดังนั้น เศษ เมื่อหาร     x3 + 2x2- 4x + 5    ด้วย  x – 2      คือ   13


(2)  P(x)  =  -x3 + 6x2
 + 6x -3      ,  c = -2


วิธีทำ    จาก เศษ เมื่อหาร  P(x)   ด้วย  x – c    คือ   P(c )


แทนค่า  c = -2     จะได้      P(-2)   =   - (-23) +6(-22) + 6(-2) - 3   =  8 + 24 – 12 - 3    =   17


ดังนั้น เศษ เมื่อหาร     -x3 + 6x2+6x - 3    ด้วย   x  +  2      คือ   17


(3)  P(x)  =  4x3 -13x + 6      ,  c = -1


วิธีทำ    จาก เศษ เมื่อหาร  P(x)   ด้วย  x – c    คือ   P(c )


แทนค่า  c = -1     จะได้      P(-1)   =    4(-13) - 13(-1) + 6   =  -4 + 13 + 6    =   15


ดังนั้น เศษ เมื่อหาร    4x3 -13x + 6       ด้วย  x +1      คือ   15


(4)  P(x)  =  2x3 + 5x2 - x - 5      ,  c = 3


วิธีทำ    จาก เศษ เมื่อหาร  P(x)   ด้วย  x – c    คือ   P(c )


แทนค่า  c = 3     จะได้      P(3)   =   2 (33) +5(32) -  3 –5   =  54 + 45 –  3 –5      =   91


ดังนั้น เศษ เมื่อหาร     2x3 + 5x2- x - 5    ด้วย   x  - 3      คือ   91


(5)  P(x)  =  2x4 -5x3 – x2 + 3x  + 1      ,  c = 
[image: image29.wmf]2
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วิธีทำ    จาก เศษ เมื่อหาร  P(x)   ด้วย  x – c    คือ   P(c )


แทนค่า  c =   
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ดังนั้น เศษ เมื่อหาร   2x4 -5x3 – x2 + 3x  + 1        ด้วย   x  - 
[image: image37.wmf]2
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   คือ   
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2.   จงใช้การหารสังเคราะห์หารผลหารและเศษจากการหารในแต่ละข้อต่อไปนี้

(1)   (x2-5x + 4) 
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ดังนั้น  (x2-5x + 4) 
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 (x – 1) = x – 4   เศษ 0

ดังนั้น 2x2- 7x + 3) 
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 (x + 2)  =  2x-11  เศษ  25


(3)   (x3-3x + 6) 
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(4)   (6x3- 14x2 +16x + 8) 
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ดังนั้น  (x3-3x + 6) 
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 (x +3)  =  x2-3x+6  เศษ –12
ดังนั้น   (6x3- 14x2 +16x + 8) 
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             =   6x2-12x+12   เศษ  12


(5)   (6x3-14x2 + 16x + 8) 
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นำ 3 หาร ผลลัพธ์ อีก จะได้   2       -4          4    เศษเท่าเดิมคือ 12


ดังนั้น   (6x3- 14x2 +16x + 8) 
[image: image51.wmf]¸

 (3x -1)     =   2x2-4x+4   เศษ  12

3.    จงหาค่า   t    ที่ทำให้

(1)   x – 3    หาร  x3-4x2- x + t     ลงตัว



วิธีทำ   เนื่องจากหารลงตัว  ดังนั้น   P(3)  =  0


แทนค่า  จะได้    P(3)  =  33-4(32) – 3 + t  =  0




                   27 – 36  -3 +  t    =   0







t     =    12    


(2)   x – 2    หาร  2x3+ tx2-3x + 4t     ลงตัว



วิธีทำ   เนื่องจากหารลงตัว  ดังนั้น   P(2)  =  0


แทนค่า  จะได้    P(2)  = 2(23) + t(22) – 3(2) + 4t  =  0




                   16 + 4t – 6 + 4t               =   0







8t               =    -10    







    t             =  - 
[image: image52.wmf]4
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(3)   x +1    หาร  2tx5- x3-3x2 + t     เหลือเศษ -4



วิธีทำ   เนื่องจากหารเหลือเศษ –4          ดังนั้น   P(-1)  =  -4


แทนค่า  จะได้    P(-1)  =  2(-15)t  - (-13) – 3(-12)  +  t  =   - 4




                   -2t + 1 -3 +  t    =   - 4






           - t    =    -2







t    =     2    


(4)   x + t    หาร  x2+ 5x –2    เหลือเศษ  -8



วิธีทำ   เนื่องจากหารเหลือเศษ –8          ดังนั้น   P(-t)  =  -8


แทนค่า  จะได้    P(-t )  =                (-t2) + 5(-t) – 2     =  -8




                                      t2 - 5t + 6            =  0






          (t -2)(t -3)            =   0







t      =    2  ,  3   

4.   จาก  P(x)  จงพิจารณาว่า   x – c   เป็นตัวประกอบของ  P(x)  หรือไม่  ถ้าไม่เป็น  จงหา P( c)  ถ้าเป็นจงแยก
      ตัวประกอบของ  P(x)


(1)   x – c   คือ  x + 2    และ  P(x)  =  2x3 - 3x2+ 4x + 36  


วิธีทำ    เนื่องจาก  p(-2)  =   2(-2)3- 3(-2)2+ 4(-2)  + 36   =  0



ดังนั้น  x + 2  เป็นตัวประกอบ  P(x)  นำ  x + 2  ไปหาร  2x3 - 3x2+ 4x + 36  
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ผลหาร คือ  2x2- 7x + 18      ดังนั้น   2x3 - 3x2+ 4x + 36  =  (x+2)(2x2- 7x + 18)


(2)   x – c   คือ  x - 2    และ  P(x)  =  2x3 - 3x2- 5x + 6  


วิธีทำ    เนื่องจาก  p(2)  =   2(2)3- 3(2)2+ 5(2)  + 6   =  0



ดังนั้น  x - 2  เป็นตัวประกอบ  P(x)  นำ  x - 2  ไปหาร  2x3 - 3x2 - 5x  + 6  
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ผลหาร คือ  2x2+ x  -3      ดังนั้น   2x3 - 3x2- 5x + 6  =  (x -2)(2x2+ x  -3)









  =  (x – 2)(2x + 3)(x -1)


(3)   x – c   คือ  x + 1    และ  P(x)  =  2x3 - x2+ 8x - 5  


วิธีทำ    เนื่องจาก  p(-1)  =   2(-1)3- (-1)2+ 8(-1)  - 5   =  - 16  
[image: image53.wmf]¹

 0



ดังนั้น  x + 1  ไม่เป็นตัวประกอบ   2x3 - x2+ 8x - 5    


(4)   x – c   คือ  x + 3    และ  P(x)  =  x3 - 5x2- 16x + 80  


วิธีทำ    เนื่องจาก  p(-3)  =   (-3)3-5(-3)2- 16(-3) +  80     =  56  
[image: image54.wmf]¹

 0



ดังนั้น  x + 3  ไม่เป็นตัวประกอบ   x3 -5x2 -16x + 80    


(5)   x – c   คือ  x + 1    และ  P(x)  =  x4 -3x3 + 4  


วิธีทำ    เนื่องจาก  p(-1)  =   (-1)4-3 (-1)3+ 4   =  8   
[image: image55.wmf]¹

 0



ดังนั้น  x + 1  ไม่เป็นตัวประกอบ   x4 -3 x3 + 4    



แบบฝึกหัดที่ 4

1.   จงแยกตัวประกอบในแต่ละข้อ
 (1)   x3 – x2 – 8x + 12






วิธีทำ 








 เนื่องจาก        P(2)     =     23 – 22 – 8(2) + 12       =    0




ดังนั้น      (x -2)       เป็นตัวประกอบของ     x3 – x2 – 8x + 12

นำ      (x – 2)     ไปหาร     x3 – x2 – 8x + 12   จะได้      
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ดังนั้น    x3 – x2 – 8x + 12          =  (x –2)(x2+x – 6)


                                      =  (x -2)( x-2)(x+3) 




           =  (x -2)2(x + 3)

(((
(2)   x4 – 5x2 + 4

วิธีทำ 








 เนื่องจาก        P(-1)     =     (-1)4 – 5(-1)2 + 4       =    0




ดังนั้น      (x + 1)       เป็นตัวประกอบของ     x4 – 5x2  + 4

นำ      (x + 1)     ไปหาร     x4 –5 x2 + 4    จะได้         
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ดังนั้น       x4 – 5x2  + 4     =  (x + 1)(x – 1)(x2- 4)


                            =  (x + 1)( x -1)(x - 2)(x +2)     (((
(3)   x5 – 3x4 + 2x3+2x2-3x + 1





วิธีทำ 








 เนื่องจาก        P(1)     =     (1)5 – 3(1)4 + 2(1)3 + 2(1)2- 3(1) + 1       =    0




ดังนั้น      (x  - 1)       เป็นตัวประกอบของ       x5 – 3x4 + 2x3+2x2-3x + 1

นำ      (x -1)     ไปหาร        x5 – 3x4 + 2x3+2x2-3x + 1    จะได้         


1
1
-3
2
2
-3
1




1
-2
0
2
-1



   1
1
-2
0
2
-1
0




1
-1
-1
1



      1
1
-1
-1
1
0


     

1
0
-1



1
0
-1
0


ดังนั้น    x5 – 3x4 + 2x3+2x2-3x + 1   =  (x -1)(x –1)(x -1)(x2-1)





                  =  (x –1)(x –1)(x –1)(x -1)(x+1)






     =  (x –1)4(x +1)                (((
(4) x4 – 2x3 -13x2+14x + 24  

วิธีทำ 








 เนื่องจาก        P(-1)     =     (-1)4 – 2(-1)3 -13(-1)2 + 14(-1) + 24      =    0




ดังนั้น      (x  + 1)       เป็นตัวประกอบของ       x4 – 2x3 -13x2+14x + 24

นำ      (x +1)     ไปหาร      x4 – 2x3 -13x2+14x + 24    จะได้         
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1
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-13
14
24
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  3
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-24
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24
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2
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-24



1
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-12
0

ดังนั้น   x4 – 2x3 -13x2+14x + 24   = (x +1)(x –2)(x2- x –12)





=  (x +1)(x –2)(x + 3)(x – 4)       (((
 (5)   2x3 – 5x2 – 4x + 3





วิธีทำ 
    เนื่องจาก        P(-1)     =     2(-1)3 –5(-1)2 – 4(-1) + 3       =    0




ดังนั้น      (x + 1)       เป็นตัวประกอบของ     2x3 –5 x2 – 4x + 3

นำ      (x +1)     ไปหาร     2x3 – 5x2 – 4x + 3   จะได้      


-1
2
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-4
3




-2
7
-3



2
-7
3
0

ดังนั้น    2x3 –5 x2 – 4x + 3          =  (x +1)(2x2-7x +3)


                                      =  (x +1)( x -3)(2x +1)             (((
(6)   3x3 – 10x2 + 9x –2

วิธีทำ 
   เนื่องจาก        P(1)     =     3(1)3 –10(1)2 + 9(1) - 2       =    0




ดังนั้น      (x - 1)       เป็นตัวประกอบของ     3x3 –10 x2 + 9x  -2

นำ      (x -1)     ไปหาร     3x3 – 10x2 + 9x - 2   จะได้      


 1
3
-10
9
-2




3
-7
2



3
-7
2
0

ดังนั้น    3x3 –10 x2 + 9x  - 2          =  (x -1)(3x2-7x +2)


                                          =  (x -1)( x -2)(3x -1)             (((
(7)   6x3 + 43x2 + 27x -70




วิธีทำ 
เนื่องจาก        P(-2)     =     6(-2)3 + 43(-2)2 + 27(-2) - 70       =    0




ดังนั้น      (x + 2)       เป็นตัวประกอบของ     6x3 + 43 x2 + 27x  - 70

นำ      (x + 2)     ไปหาร     6x3 + 43x2 + 27x - 70   จะได้      


 -2
6
43
27
-70




-12
-62
70



6
31
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0

ดังนั้น    6x3 + 43x2 + 27x  - 70          =  (x +2)(6x2+ 31x  -35)   (((
(8)  8x3-46x2-13x + 6

วิธีทำ 








 เนื่องจาก        P(6)     =     8(6)3 – 46(6)2 - 13(6) + 6       =    0




ดังนั้น      (x - 6)       เป็นตัวประกอบของ     8x3 – 46 x2 - 13x  + 6

นำ      (x - 6)     ไปหาร     8x3 – 46x2 - 13x + 6   จะได้      


 6
8
-46
-13
6




48
 12
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8
 2
  -1
0

ดังนั้น    8x3 –46x2 - 13x  +  6          =  (x -6)(8x2+ 2x  - 1)


                                            =  (x - 6)(2x + 1)(4x -1)             (((
(9)   8x3 + 46x2 – 67x + 21




วิธีทำ 








 เนื่องจาก        P(-7)     =     8(-7)3 + 46(-7)2 -67(-7) + 21     =    0




ดังนั้น      (x + 7)       เป็นตัวประกอบของ     8x3 + 46 x2 - 67x  + 21

นำ      (x + 7)     ไปหาร     8x3 + 46x2 –67x + 21   จะได้      
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8
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-67
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-56
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ดังนั้น    8x3 + 46 x2 - 67x + 21          =  (x +7)(8x2-10x +3)


                                              =  (x + 7)(2x - 1)(4x -3)             (((
(10)   12x3 – 20x2 – x + 6

วิธีทำ 
    เนื่องจาก        P(
[image: image56.wmf]3

2

)     =     12(
[image: image57.wmf]3

2

)3 –20(
[image: image58.wmf]3

2

)2 - (
[image: image59.wmf]3

2

)  + 6       =    0




ดังนั้น      (x - 
[image: image60.wmf]3

2

)       เป็นตัวประกอบของ     12x3 –20x2 - x  + 6

นำ      (x - 
[image: image61.wmf]3

2

)     ไปหาร     12x3 – 20x2  - x + 6   จะได้      


 
[image: image62.wmf]3
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ดังนั้น    12x3 –20x2 - x + 6          =  (x - 
[image: image63.wmf]3

2

)(12x2- 12x - 9)


                                        =  (x -
[image: image64.wmf]3

2

)(3)( 4x2 – 4x - 3)             




             =  (3x – 2)( 4x2 – 4x – 3)




             =  (3x – 2)(2x +1)(2x – 3)             (((
2.  จงหาเซตคำตอบสมการแต่ละข้อ
(1)   2x2 –9x + 10  =  0




(2)   x3 – x2 - 5x –3  =  0

    วิธีทำ        เนื่องจาก   2x2 –9x + 10   =   0

วิธีทำ  เนื่องจาก x3 – x2 - 5x –3  =  0

           จะได้  
    (x – 2 )(2x – 5)      =   0

   จะได้    (x +1)(x +1)(x –3)       =     0


ดังนั้นเซตคำตอบของสมการคือ  {2 , 
[image: image65.wmf]2

5

}

ดังนั้น เซตคำตอบของสมการ คือ   {-1, 3}

 (3)   2x3 – 3x2 – 7x – 6  =  0





  วิธีทำ       เนื่องจาก        P(3)     =     2(3)3 -3(3)2 -7(3) - 6     =    0




ดังนั้น      (x - 3)       เป็นตัวประกอบของ   2x3 – 3x2 – 7x – 6

นำ      (x -  3)     ไปหาร     2x3 – 3x2 – 7x – 6     จะได้      


3
2
-3
-7
-6




6
9
6



2
3
 2
  0

ดังนั้น    2x3 -3 x2 - 7x - 6      =    (x - 3)(2x2 + 3x +2)

จาก     2x3 -3 x2 - 7x - 6         =   0

         (x - 3)(2x2 + 3x +2)      =    0  

      ดังนั้นเซตคำตอบ คือ  { 3 }       (((
(4)  2x3 + 7x2 + 3x   =  0



(5)   x3 – 10x2 +27x – 18  =  0



วิธีทำ    เนื่องจาก         2x3 + 7x2 + 3x   =    0
วิธีทำ   เนื่องจาก    x3 – 10x2 +27x – 18  =  0




จะได้
  x (2x2+ 7x  + 3)        =    0
           จะได้        (x – 1)(x – 3)(x – 6)     =  0


               x(2x + 1)(x +3 )         =    0
       ดังนั้น คำตอบของสมการ  คือ  { 1 , 3 , 6}    (((  


ดังนั้น เซตคำตอบสมการ คือ  { 0 , -
[image: image66.wmf]2

1

 , - 3 }   (((
(6)  2x3 -3x2 –17x + 30   =  0


  (7)   6x3 + 61x2 +60x   =  27


วิธีทำ    เนื่องจาก      2x3 -3x2 –17x + 30   =   0
      วิธีทำ   เนื่องจาก   6x3 + 61x2 + 60x  - 27   =   0


จะได้
(x – 2)(x + 3)(2x + 5)     =   0

   จะได้        (2x – 3)(x + 9)(3x – 1)     =   0 

ดังนั้น เซตคำตอบสมการ คือ  { 2 ,  -3 , -
[image: image67.wmf]2

5

  }   (((        ดังนั้น เซตคำตอบสมการ คือ  { 
[image: image68.wmf]2

3

 , -9, 
[image: image69.wmf]3

1

  }   (((
(8)  x4 - x3 - 7x2 -14x - 24   =  0

เนื่องจาก        P(-2)     =     (-2)4 – (-2)3 - 7(-2)2  -  14(-2)  - 24       =    0




ดังนั้น      (x  + 2)       เป็นตัวประกอบของ       x4 – x3 -7x2- 14x  -  24

นำ      (x +2)     ไปหาร      x4 – x3 -7x2-14x – 24     จะได้         
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ดังนั้น   x4 – x3 -7x2- 14x  - 24     = (x +2)(x –4)(x2+ x  + 3)

จาก        x4 – x3 -7x2- 14x  - 24          =  0

  จะได้   (x +2)(x –4)(x2+ x  + 3)        =  0

ดังนั้น เซตคำตอบ  คือ    { -2 , 4}                 (((
(9)   x4- x3 – 19x2 + 49x – 30  =  0




วิธีทำ   เนื่องจาก        P(1)     =     (1)4 – (1)3 – 19(1)2  + 49(1)  - 30       =    0




ดังนั้น      (x  - 1)       เป็นตัวประกอบของ       x4 – x3 -19x2+ 49x  -  30

นำ      (x  - 1)     ไปหาร      x4 – x3 -19x2 + 49x – 30     จะได้         
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ดังนั้น   x4 – x3 -19x2+ 49x  - 30     =  (x  - 1)(x –2)(x2+ 2x  -15)   =  (x – 1)(x – 2)(x – 3)(x + 5)

จาก        x4 – x3 -19x2+ 49x  - 30        =       0

จะได้
(x – 1)(x – 2)(x – 3)(x + 5)    =       0

  ดังนั้น เซตคำตอบสมการ คือ  { 1 , 2 , 3 , -5 }           (((
(10)   x4- 16x3 + 86x2 - 176x + 105   =  0

วิธีทำ   เนื่องจาก        P(1)     =     (1)4 – 16(1)3 + 86(1)2  - 176(1)  + 105       =    0




ดังนั้น      (x  - 1)       เป็นตัวประกอบของ       x4 – 16x3 + 86x2 - 176x  + 105

นำ      (x  - 1)     ไปหาร      x4 – 16x3 + 86x2  - 176x  + 105     จะได้         
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-16
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ดังนั้น   x4 – 16x3 + 86x2 -176x  + 105     =  (x  - 1)(x –3)(x2-12x  + 35)   =  (x – 1)(x – 3)(x – 5)(x - 7)

จาก        x4 – x3 + 86x2 - 176x  + 105       =       0

จะได้
(x – 1)(x – 3)(x – 5)(x -7)            =       0

  ดังนั้น เซตคำตอบสมการ คือ  { 1 , 3 , 5 , 7 }           (((

เฉลยแบบฝึกหัดที่ 5

ข้อต่อไปนี้ข้อใดจริงให้เขียนเครื่องหมาย  (ข้อใดเท็จให้เขียนเครื่องหมาย  (  ลงหน้าข้อ
………(…….. 1.    a = b  ก็ต่อเมื่อ  ab  =  ba

………(…….. 2.    a = b  ก็ต่อเมื่อ  ac  =  bc    เมื่อ c  เป็นจำนวนจริงใดๆ
………(…….. 3.    a = b  ก็ต่อเมื่อ  a2  =  b2

………(…….. 4.    a = b  ก็ต่อเมื่อ  (a-b)n  =  0   เมื่อ    n  เป็นจำนวนเต็มบวกใดๆ
………(…….. 5.    ถ้า   an = bn  สำหรับเลขจำนวนเต็ม  n  ใดๆ    แล้ว  a = b

………(…….. 6.    a 
[image: image70.wmf]Î

R  ถ้า  a 
[image: image71.wmf]³

 0  แล้ว  a2 
[image: image72.wmf]³

 0

………(…….. 7.    ถ้า   a > 0   แล้ว  a2 
[image: image73.wmf]³

 a

………(…….. 8.    ถ้า   a >  b  และ  c > d  แล้ว   a - c  >  b - d

………(…….. 9.    ถ้า   x + y  >  0   แล้ว  x > 0  และ  y > 0

………(……..10..  ถ้า   x + y  >  y + z   และ   x > 0  แล้ว   y > z

………(……..11.   ถ้า  ac > bc   แล้ว  a  >  b 

………(……..12.    ถ้า   a  >  b   และ  c > d    แล้ว   ac  > bd

.……… (…….13.   ถ้า   a  <  b   แล้ว   
[image: image74.wmf]b

1

a

1

>


………  (… ...14.    ถ้า   a > b  และ   a , b 
[image: image75.wmf]¹

0    แล้ว     
[image: image76.wmf]b

1

a

1

<


……   …(…...15.     ถ้า  a2 <  b2    แล้ว   | a |  <  | b |

…………(…..16.    y  > z   ก็ต่อเมื่อ  x – y  >  x – z   และ   x  > 0

…………(…..17.    ถ้า    x > y > 0   แล้ว    xn  >  yn > 0  ไม่ว่า  n จะเป็นจำนวนเต็มใดๆ
…………(…..18.    ถ้า  a  > 0 , b > 0  และ   a 
[image: image77.wmf]¹

b  แล้ว   
[image: image78.wmf]a

b

b

a

+

   <  2   เสมอ
…………(…..19.    ถ้า  a > 0   แล้ว  a + 
[image: image79.wmf]a

1

  >  2

…………(….20.     ถ้า  a > 0  ,  b > 0  ,  a
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b  แล้ว    
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(a2+b2)  >  ab


     เฉลยแบบฝึกหัดที่ 6

1.   จงเขียนช่วงต่อไปนี้ในรูปเซต  พร้อมทั้งเขียนแต่ละช่วงด้วยกราฟบนเส้นจำนวน
       (1)   ( 2 , 5 )   =   {x | x
[image: image82.wmf]Î

R และ  2 <  x < 5 }       =   
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       (2.)   [ -3,4 ]   =  { x | x
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R และ  -3 
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 x 
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       (3.)   ( -3,7 ]   =  { x | x
[image: image86.wmf]Î

R และ  -3 < x 
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 7 }    =  
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       (4.)   [ -2,3 )   =  { x | x
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R และ  -2 
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 x  < 3 }   =
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       (5.)   ( -
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,-3 ]   =  {x | x
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R และ   x 
[image: image92.wmf]£
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       (6.)   ( 4, 
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)     =   {x | x
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R และ   x  >  4 }       =    
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2.   จงเขียนช่วงแทนเซตของจำนวนจริงในแต่ละข้อต่อไปนี้
 
(1)   { x | x > 4 }  =    (4,
[image: image95.wmf]¥
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(2)  { x | 2 
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 x 
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 8 }  =   [2,8]


(3)   { x | -7 <  x 
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(4)  { x |  x 
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 -3 }        =    (-
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(5)   { x |  5 < x < 9}     =  (5,9)

(6)  { x | 1 
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  x  < 5 }  =   [1,5)

3.   จงเติม  
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  และ  
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 ลงในช่องว่าง
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4.   กำหนดเอกภพสัมพัทธ์ คือ เซตของจำนวนจริง  A = ( 2 , 5 )   , B = (-1 , 9 ]   , C = (-3, 
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     จงหาเซตต่อไปนี้ในรูปช่วง

(1)   
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